

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRIMERA EDICION

Madrid, Jueves 29 de Enero de 1894

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semanal: de ciencias literaria y artes
y mensual: de modas dibujos y labores.
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 PTS. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7,
ANO XLII. NUM. 11987

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de 1.ª plana, reclamos, etc. (indicados
referente a Bancos y Sociedades, a precios convencionales)
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos
Por mayor: 90 céntimos 30 números.

SOCIÉTÉ HYGIÉNIQUE
DENTISTA, CABALLERO DE GRACIA, 30, pral., frente a la del Clavel.
El vino de PEPTONA DEFRESNE, contiene la Peptona de Fresne, primera admitida en los hospitales de París y para el ejército francés.
El vino de Fresne contiene todos los elementos de los músculos y de la sangre, devuelve el apetito perdido, abrevia las convalecencias, restablece las fuerzas de los anémicos y de los diabéticos.
Alimenta, sin cansar, a las personas debilitadas ó minadas por la fiebre ó la disenteria.
Se vende en todas las buenas farmacias.

NO OLVIDARSE DE QUE LA ÚNICA VERDAD reconocida para la curación instantánea de los CALLOS, sin riesgo ni daño, es la ESCOFINA LOSADA. Son á 1, 2 y 4 rs., y duran de 1 á 2 años. Central de España, Sallés, 12, R. Losada, Madrid. Se mandan 3 de peseta (para tres amigos), certificadas, al que envíe 3 pesetas.

J. MEDEL
24, ARENAL, 24,
participa á su clientela que traslada su almacén de juguetes á la calle de ALCALA, 6 y 8, por cuyo motivo realiza todas las existencias con grandes rebajas.

SABAÑONES.
La vaseline en combinacion de la miel es el remedio más eficaz contra los sabañones y evitar que se abran grietas en las manos. Precio del frasco, 2 pesetas. Único depósito para los pedidos de España, Perfumeria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

ALFOMBRAS
altas novedades en Bruselas y Tercepeles. Tapices de Oriente en saldo. Magdalena, 6, pral.

LA PAULLINA FOURNIER
en Potosí ó en Santos es, desde el año 1840, el remedio soberano contra JACQUEAS y NEURALGIAS. VENTA EN TODAS FARMACIAS. 49, Rue d'Amsterdam, 49 - PARIS

MAQUETILLAS PARA SRA. DESDE 8 Ptas. ABRIL
largo 25. Visitas 35. Rodz. Pza. del Angel 6.

EL MEJOR NEGOCIO
RENTA FIJA Y SEGURA

Las personas que dispongan de capital grande ó pequeño, deben visitar esta antigua y acreditada casa, la cual hace siete años que se dedica á la colocacion de capitales en negocios de préstamos, los cuales son manejados por los mismos capitalistas, obteniendo con seguridad garantías beneficios que nunca son menores del 48 por 100 al año. Todas cuantas operaciones practica la casa son con la más absoluta reserva para sus comitentes; personalmente se darán más amplos detalles del negocio.

BARQUILLO, 12, 1.º TELÉFONO 4126

VINOS Blancos BAYO y viagre de uva.—CERVANTES, 8.

EDICION DE LA NOCHE
DE MADRID DE AYER 28 DE ENERO

A LAS OCHO DE LA NOCHE.
Por el ministerio de la Gobernacion se ha dirigido hoy mismo la siguiente circular telegráfica á los gobernadores:

14 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

era casi tan conocido en el país como su dueño. Algunos aldeanos retrasados que volvan de la ciudad, en donde se habían entregado á prolongadas libaciones, le hallaron, y apenas tuvieron tiempo de apartarse para que no les atropellara, tan de prisa iba.
Por poco avaricioso que se sea, no se deja morir, sin probarle vuestra sumision, á una tia millonaria que os llama á su cabecera.
Un pastor que guardaba su rebaño en los rastrojos, vió tambien al caballo blanco que por los cascos echaba chispas.
El conde Juan, solidamente montado en su corcel, sentia durante el camino inundarse su corazon de alegría.
La pobreza no le asustaba por sí mismo, pero pensaba en su Elena, que no tendria que pasar privaciones, en su hermano César, á quien devolveria su dinero y que llevaria la vida á su gusto, gracias á las enomias de la avara.
Puesto que le llamaba, era para reconciliarse y en realidad no tenia ningun reproche que hacerse. Siempre se habia mostrado respetuoso y atento con la solitaria de Orgeres, y no dudaba de sus buenos sentimientos.
Cuando se ve la muerte cerca, las pasiones se estinguen y sus pequeñeces desaparecen ante la eternidad.
Eran más de las diez cuando el ginete llegó frente á las ruinas del castillo de Orgeres.
La oscuridad era profunda. Arrojaba el viento, un viento de Oeste cargado de lluvia. Nubes muy bajas corrian por el aire y parecian dejar colgando algunos de sus girones en las ramas de los árboles que rodeaban la casa, como los carneros dejan sus guedejas de lana en las zarzas del camino.
Las luces estaban apagadas, porque la señorita Angela de Mareilles, no gastaba inútilmente sus bujías.
El castillo producía el efecto de una torre cuadrada, enorme y chatá, que dibujaba su enorme masa, en la semi oscuridad del cielo.
El conde se orientó.
Aquel silencio y aquellas tinieblas en la casa de una moribunda le sorprendian.
¡Había muerto ya su tia?
Saltó á tierra, ató su caballo al tronco de una encina, y pasando con precaucion sobre los derumbados arcos del puente, llegó á la puerta maciza que cerraba la única entrada de la casa y llamo.
Luego esperó.
No tuvo necesidad de repetir.
Los ancianos tienen el sueño ligero, sobre todo cuando temen por el tesoro que guardan, no duermen sino con un ojo.
Primero se abrieron los postigos y luego los cristales de una ventana del piso principal, y una voz cascada preguntó con acritud:
—¿Quién llama?
—Yo.
—¿Y quién sois vos?
—Juan de Mareilles.
—¿Mi sobrino?
—Sí, tia mia.
La solterona murmuró algunas maldiciones contra el importuno que le molestaba á tan mala hora; pero fuese curiosidad, fuese interés, despusé de haber desahogado su mal humor con

«Se despiertan justificadas alarmas sobre retrasos en la notificacion del nombramiento de interventores, para utilizar este requisito dificultoso de la nueva ley en daño grave de la eleccion: encargo á V. S. facilite en todo lo que alcance su autoridad á la intervencion en las mesas; preste apoyo indistintamente á todos los partidos para corregir abusos, y me informe de cuanto intente en ese particular, previniendo á todos las consecuencias graves que acarrearán para la aprobacion de las actas.»

Mañana, á las nueve de la noche, celebrará reunion magna en el aula número 7 del Instituto de San Isidro, el comité liberal conservador del distrito de la Audiencia, á la que asistirán la mayor parte de los candidatos del partido en las próximas elecciones.

Dice *El Imparcial* que algunos candidatos fusionistas á la diputacion á Cortes por Madrid eliminan en las papeletas impresas el nombre de alguno de sus compañeros y que aun en cartas particulares, que el colega asegura haber visto, pide alguno el voto para el solamente.

Víctima de penosa enfermedad, falleció ayer el joven D. Cesar Mathet, hijo del distinguido letrado del mismo apellido.

Acompañamos á la familia en su dolor por tan sensible pérdida.

El presidente de la Asociacion de Escritores y Artistas, Sr. Nuñez de Arce, entregó ayer tarde al ministro de Gracia y Justicia la solicitud, elevada á S. M. la reina, pidiendo el indulto del desgraciado periodista Remigio Vega Armentero.

Confirmando la noticia de que los autonomistas de Puerto Rico lucharán en las próximas elecciones, podemos asegurar que ayer se recibió en esta corte un telegrama anunciando que el Sr. Moya habia sido proclamado candidato por el distrito de Ponce.

Dice hoy *El Globo* en carta del comité posibilista de Huesca, que los más caracterizados fusionistas oscenses han tomado formal acuerdo de votar al candidato carlista duque de Solferino.

Se encuentra gravemente enferma la madre de nuestro querido amigo el director de *El Liberal*, D. Miguel Moya. Vivamente deseamos su restablecimiento.

Hemos recibido el primer número de *El Nervion*, apreciable colega que ha principiado á publicarse en Bilbao, á quien deseamos muchas prosperidades.

Los integristas de Tolosa recorren los caserios en busca de votos, haciendo besar á los caseros un crucifijo que llevan consigo, en señal de juramento.

Dicen de Barcelona que á consecuencia de los últimos frios, en Palamos se ha helado el mar junto á las rocas, fenómeno desconocido hasta ahora.

De Valladolid nos dicen que han firma-

do ya el contrato para las corridas que se den en la nueva plaza de toros en las próximas ferias de setiembre, los acreditados diestros Rafael Molina Lagartijo y Rafael Guerra Guerrita y se cree que será tambien contratado Mazzantini.

Es cierto que se nombrará vicepresidente de la junta del centenario al general Pinzon, con residencia en Huelva. Y creemos que además se nombrará otro vicepresidente, con residencia en Madrid, para que no sufran suspension alguna los trabajos preparatorios de aquella solemnidad.

El rumor acogido por *El Imparcial* suponiendo que el Sr. Cánovas del Castillo ha dado orden de que se vote al Sr. Romero Robledo en la candidatura conservadora, excluyendo á uno de los candidatos acordados, es enteramente absurdo; y no lo creera nadie que conozca al señor Cánovas.

El deseo del jefe del partido conservador, por muy simpática que pueda parecerle la candidatura del Sr. Romero Robledo, es y será que integramente voten la candidatura conservadora todos los electores del partido liberal-conservador, sin exceptuar un solo voto para ningun candidato, porque así deben proceder los partidos políticos.

Nuestro estimado colega *El Globo* hace hoy la recomendacion de los candidatos de su partido por esta capital en hermoso artículo que, aunque sin firma, denuncia en todos sus conceptos y abrellantada forma como autor de él, al propio jefe de los posibilistas Sr. Castelar. Los merecimientos y justos títulos de los candidatos representantes de la tendencia posibilista en la coalicion republicana por Madrid, D. Federico Ortiz y Lopez y D. Angel Pulido Fernandez, han hallado en su jefe retratista sin igual, y la recomendacion que de ellos hace, tiene para su partido autoridad indiscutible y muchos que no cumplan en la misma iglesia han de votar esta candidatura por lo que representa y por las muchas simpatías de que ambos candidatos disfrutaban entre todas las clases sociales.

En Jerez del Marquesado, pueblo de la provincia de Granada, ha producido la pasion política un sangriento crimen.

Varios sujetos que habían estado hace unos dias recogiendo firmas, se encontraban en la administracion de consumos jugando á las cartas.

Dos de ellos tuvieron necesidad de salir á la calle y al hacerlo, varios hombres, que estaban acechando, les hicieron dos disparos de escopeta.

Entonces se trató una empeñada refriega entre los dos grupos que dió por resultado la muerte de uno de los que esperaban en la calle, que recibió una terrible puñalada en el pecho.

El grupo que hizo los disparos lo componian un teniente de alcalde, partidario de la candidatura contraria á la que defendian los agredidos, y varios guardias municipales, á cuyo cuerpo pertenecia el individuo que resultó muerto.

Vias urinarias. Dr. Settler, de los hospitales de París, Caballero de Gracia, 26.
Francés. Mr. Gaytté. Carmen, 20, 2.º

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 27 (11:45 n.).
La mayor parte de los espectadores que asistían esta noche al teatro de la Comedia Francesa eran abonados á los cuales aún no habia correspondido el turno para *Thermidor*; así que, no obstante figurar anunciada en los carteles la obra para *Thermidor*, comenzaron antes de levantarse el telón á pedir el nuevo drama de Sardou.

Esta peticion se hizo general en la sala, produciendo grandísimo tumulto, que aumentó al comenzar la representacion de la obra anunciada.

Los silbidos y protestas eran cada vez más imponentes.

Ante la imposibilidad de los actores para dejarse oír fué preciso bajar el telón.

El tumulto cedió algun tanto y volvió á reanudarse la representacion.

Esto excitó más los ánimos, y por cuatro veces consecutivas hubo necesidad de suspender el espectáculo.

Entonces el director del teatro, señor Claretie, decidió suspender definitivamente la funcion y devolver al público el precio de las localidades.

El anuncio fué acogido con estrepitosos aplausos y repetidos gritos de «¡Bravo! ¡bravo!»

La devolución del dinero al público se hizo ordenadamente y con bastante rapidez.

La sala fuese desalojando poco á poco, y en el exterior no ha ocurrido ningun nuevo incidente.

En las galerías del teatro se hablaba de la dimision de Claretie de la direccion del teatro de la Comedia, pero á estas horas no se ha confirmado dicho rumor.

Nueva York, 28.
Una explosion de gas grisú ha ocasionado en los pozos de carbon que la compañía *Brick and coke* posee en Mount Pleasant (Pensilvania) una terrible catástrofe.

Centenares de obreros que se hallaban trabajando han quedado sepultados en la mina.

Hasta ahora han sido extraídos 139 cadáveres.

Si en las presentes elecciones se ha impuesto el gobierno como regla capital de conducta el dejar sentada en el planteamiento de la nueva ley una gran ejemplaridad que rompa al fin con la corrupcion electoral que ha emponzoñado á nuestro regimen parlamentario, cuida de esta imparcialidad en el distrito de Huesca

con más especiales miramientos que el ningun otro, por razones que son fáciles de comprender.

Lo que allí pone en peligro la eleccion del Sr. Castelar, es la excitacion de poderosos elementos de aquel cuerpo electoral, que creyendo que el sufragio universal ha de prestarles más eficaces garantías y ocasion propicia para la reivindicacion legal de comunes agravios locales que les ha inferido el posibilismo, han formado una coalicion de fusionistas, republicanos, conservadores y católicos sin filiacion política.

Tan formidable es esta manifestacion que la misma disciplina del partido fusionista ha sido impotente para mantener allí su estrecho consorcio con la fraccion republicana que el Sr. Castelar acardilla y los fusionistas se distinguen por su ardimiento.

El gobierno mantendrá á todos en el más estricto cumplimiento de la ley.

Por falta de número de señores concejales no ha celebrado hoy sesion el Ayuntamiento.

Hoy se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de Ensanche y Cementerios.

Se ha concedido el pase de la escala de reserva al teniente de infanteria de marina D. Rafael Santisteban y Pavon.

Ha sido nombrado auditor del departamento de Ferrol D. José Valcarcel y Viale.

Han sido nombrados farmacéutico jefe y auxiliar, respectivamente, del hospital de marina de Cartagena D. Bernardino Jaime y D. Eulogio Garcia y Gonzalez.

En el vapor *Santo Domingo* han salido de Ferrol para Cádiz 336 individuos de marineria.

Los Sres. Aguilera y Ferreras, acompañados de cuarenta ó cincuenta fusionistas han recorrido esta tarde, todos juntos y á pié, el barrio del Pacifico.

La *Libertad* de anoche publica como probables los ascensos de varios generales.

Si para ellos hubiera vacantes, que hoy no las hay, podria tener fundamento la noticia del colega y ascenderían aquellos señores á otros de los que figuran en el escalafon del Estado Mayor general del ejército.

LITERATURA Y ARTES:
El próximo sábado se verificará en el teatro Español el beneficio de la primera actriz Sra. Guillen, poniéndose en escena el magnifico drama en tres actos, de D. José Echegaray, titulado *La muerte en los labios*, y estrenándose en la misma noche el viaje peligroso en un acto, denominado *Virgen y martir*, escrito expresamente para la beneficiada.

Dadas las simpatías con que cuenta la distinguida actriz señora Guillen, es de esperar un lleno completo la noche de

LA CONDESA ELENA.

querida tia, os ruego me dispenseis y voy á dejaros dormir en paz.
El conde Juan se levantó.
[De qué poco depende el destino del hombre! A pesar de la angustia que le dominaba, sonrió con dulzura á la solterona. Su rostro varonil no expresaba decepcion alguna. Parecia tan sinceramente satisfecho de no hallarla enferma que la avara se conmovió, y sintió remordimientos por haber sido tan dura para con el hijo de su propio hermano.
Su alma, endurecida, y por decirlo así osificaba por un egoismo casi secular, se suavizó bajo el influjo de las dulces miradas de aquel valiente muchacho tan franco y desinteresado.
Quizás en aquel momento comprendió el amor y se dijo que hubiera deseado ser amada por un hombre parecido á aquel.
Recordó su juventud desgraciada, y en su alma brotó algo de ternura durante tan largo tiempo no sentida.
Transfirióse por un momento, y casi dulcemente fué como le dijo:
—Quedaos un poco más, puesto que ya habeis venido.
Y sentándose á su lado, añadió:
—Es cierto, Juan, que sufrís grandes apuros?
—Sí, querida tia; pero yo no os hablaría de ellos, si vos no me interrogáseis.
—¿Y César?
—César vive con muchas privaciones. A menudo me pregunta por vos y siempre lo hace con cariño.
La señorita de Mareilles apretó sus delgados labios y pareció reflexionar.
El conde quiso levantarse de nuevo y despedirse.
—Es tarde, querida tia—dijo,—y á vuestra edad se necesita descanso. Además, he salido de casa sin avisar y Elena estará inquieta.
—Elena—murmuró la solterona con rencor,—ella es la que nos ha separado.
—Es un ángel—dijo el conde con firmeza,—y si la conocieseis mejor, querida tia, diriais lo mismo que yo.
—¿La amaís, Juan?—preguntó la señorita de Mareilles.
—¡Oh! sí.
—¿La amaís mucho?—repitió.
—Con toda mi alma.
La setentona cerró los ojos.
—En otro tiempo hubiera dado la mitad de mitad de mi fortuna, quizás toda, por oírme decir esto,—pensó.
El conde prosiguió:
—Elena es capaz de todas las generosidades y de todos los sacrificios para probar su cariño á los que ama. Si no le hubieseis cerrado vuestro corazon, tia querida, hubiera vivido contemplándoos como yo. Nunca me ha dirigido el menor reproche por nuestra ruina.
—¡Arruinadol! ¿Acaso lo estais?—exclamó la solterona.
—Completamente, querida tia. He hecho todo lo posible para recuperar lo perdido, pero la suerte está en contra mia y nada me ha salido bien.
—¿Y se han presentado, los alguaciles en Mareilles?
—Es cierto.

¿Qué pasó entonces en el alma de la señorita de Mareilles?
¿La conmovió aquella catástrofe tan noblemente soportada y confesada sin escusas, ó el orgullo de raza la hizo levantar la cabeza?
¿Quién sabe! Ello es que se apoderó de la mano del conde y le dijo con voz breve:
—Escuchadme, Juan, alguien se ha burlado de vos, porque yo no os he enviado á buscar por nadie.
—¿Qué estais diciendo?
—La verdad.
—¿Quién se habrá atrevido?...
—Lo ignoro, pero me alegro el haberes visto. Habeis venido y eso prueba que tenéis un buen corazon, porque yo he sido mala para vos...
—¿Querida tia!
—¡Seguidme! ¡Os lo mando!
Con su farol en la mano, le condujo á la estremidad de un corredor, en el fondo del cual, una escalera hundida en la tierra veinticuatro escalones de granito.
La puerta, que daba sobre el puente en ruinas, habia quedado entreabierta.
Una cabeza se asomó primero por ella en el vasto salon á que daba acceso.
—Una débil claridad que partía de la escalera aparecia únicamente al final del corredor.
Un cuerpo siguió á la cabeza arrastrándose por el suelo como un reptil, y de la sala pasó sin hacer ruido, á un gabinete contiguo, en donde se acurrucó en un rincón bajo un trozo de sarga descolorido.
La señorita de Mareilles bajó los peldaños de granito seguida del conde Juan.
Cuando llegó á una cueva abovedada apartó unos leños amontonados en desorden que habia en el fondo, y descubrió unos sacos de oro colocados unos sobre otros, en aquel escondite fácil de adivinar.
A su vista los ojos de la avara brillaron de codicia y tuvo un segundo de vacilacion.
Separarse de su dinero era sufrir un tormento inaudito, pero triunfo de su pasion.
—Tomad, Juan—dijo,—tomad. Aquí hay sacos de estos desde la cueva hasta el granero, y todo para vos y para César.
Y como si hubiera tenido miedo de su propia debilidad, añadió con una especie de ira:
—Tomad y marchaos. La vieja Rosalia está clavada en la cama y no puede moverse afortunadamente, ¡porque es preciso que no sepa nada!...
Y con el cándido temor de los curas de pueblo, dominados por amas insociables,—añadió—No, es preciso que no lo sepa, por qué quizás me regañara, pero volveréis.
Sus delgados brazos temblaban de emocion.
El conde vacilaba, á su vez, y balbució:
—No quiero tanto, querida tia. ¡No quiero! ¡Es demasiado! ¡Es demasiado!
Bajóse la solterona y con un resto de fuerza, levantó dos sacos y se los colocó en los brazos.
—Marchaos—dijo,—marchaos.
Y como su sobrino en un impulso de agradecimiento la besó y la abrazó con efusion, conmovida por aquel sacrificio que tanto debia costarle, le acompañó hasta la puerta repitiendo como una querida que despide á su amante:

palabras confusas, se inclinó de nuevo sobre el antepecho de la ventana, y dijo:
—Esperad, que ya bajo.
El conde Juan vió, por los estrechos cristales de la ventana, cruzar una luz vacillante, luego oyó un ruido de zuecos golpear la sonra piedra de la escalera, descorriéronse infinidad de cerrojos, una llave chirrió en la cerradura y la puerta giró sobre sus goznes.
La señorita Angela de Mareilles no tenia miedo de su heredero.
Si la oscuridad hubiese sido menos profunda, hubiese podido distinguir, á dos pasos de la puerta, oculto entre las zarzas que vegetaban libremente hasta el pie de los muros, un ser humano, cubierto de harapos y cuyos brillantes ojos seguian con pasion aquella escena nocturna.
Pero la vieja nada vió y no tenia á su servicio ni siquiera un perrillo que la advirtiera.
Lázaro Pidoux no lo ignoraba de seguro.
Por Marta, que habia llegado á ser su querida, estaba al corriente, con todos sus menores detalles, de las costumbres y de las manías de la vieja bruja de Orgeres.
Esta apareció en el umbral, en un *deshabillé* que no tenia nada de encantador, fijó la luz de su farol en el rostro del conde, y habiéndole reconocido perfectamente:
—Entrad, sobrino—le dijo.
El conde Juan obedeció.
Estaba sorprendido de hallarla poco más ó menos como la habia conocido siempre.
Su salud no parecia ni mejor ni peor que de costumbre. Era la misma jorobada, doblada á la vez en dos por su defecto original y por el efecto de los años.
Estaba arrugada como una manzana pasada en el frutero, pálida y demacrada por los ayunos que su avaricia le imponia; pero sus ojos, vivos todavía, brillaban en el fondo de cavernas sombreadas por espesas y ásperas cejas.
Indicó con un gesto una silla desvencijada á su tardo visitante, y le dijo con su voz chillona:
—Ahora, sobrino, ¡decidme que os trae por aquí!
—Verdaderamente, querida tia,—repuso el conde algo turbado—he venido porque me habeis llamado.
—¿Yo?—exclamó la soltera.
—¡Vos! A no ser porque me habeis mandado llamar, no me hubiera atrevido nunca á molestaros á estas horas.
Los ojos de la vieja manifestaron su asombro.
—¿Os estais burlando de mí?—exclamó.
—Me conceis demasiado para creer que yo sea capaz de ello. Os profeso la misma consideracion que tendria á mi madre y...
—Entonces, explicadme?...
—Un muchacho ha ido á Mareilles hace un momento, me ha encontrado en la avenida cuando yo salia á tomar el aire y me ha dicho: «Vuestra tia está enferma y desea veros.» He montado á caballo; he corrido las tres leguas que nos separan; he estado á pocos pasos de aui. Veo con satisfacion que han exajerado la noticia, puesto que vuestra salud parece buena, de lo que me atrego infinito. Ahora,

abado en el favorecido teatro Español. El director del teatro de la Comedia D. Emilio Mario, ha sido contratado con su compañía para funcionar los meses de junio y julio en el teatro de Novedades de Barcelona, el cual ha sufrido grandes reformas y es uno de los más elegantes de la ciudad condal.

El Sr. Mario funcionará en el teatro Principal de Cádiz los meses de agosto y setiembre, para cuyo punto ha sido solicitado con gran empeño.

NOTICIAS DEL TEATRO REAL: Mañana, jueves, para el turno segundo se cantará por última vez en esta temporada la ópera del maestro Thomas, Amleto, que tan brillante interpretación alcanzó anoche por las señoras Pacini y Stahl, el distinguido Batistini, Borruchia, etc.

El teniente de alcalde del distrito del Congreso, D. Jacinto Ceruelos, ha asistido hoy a su despacho, después de haber estado retenido en cama a consecuencia de la grave dolencia que ha venido padeciendo.

Celebramos el restablecimiento de nuestro muy querido amigo. Esta mañana se ha celebrado el sepelio de la virtuosa esposa del comisario de marina de primera clase, D. Juan Alvarez.

Han asistido muchos oficiales de la clase a dar el pésame a nuestro querido amigo, a quien acompañamos en su profunda pena.

S. M. la reina regente ha firmado hoy los decretos del ministerio de la Guerra, uno concediendo el indulto de la pena de muerte al artillero Francisco Rodríguez Domínguez, conmutándole por la de cadena perpetua, y otro concediendo el ingreso en la sección de reserva con el empleo de general de brigada al coronel de la Guardia civil D. Juan Losada.

También ha firmado S. M. las siguientes resoluciones de aquel ministerio: Destinando a los coroneles de caballería D. Alfonso Lopez, al regimiento de reserva de Barcelona, y D. José Caballero, al de Tarragona.

Concediendo destino a catorce coroneles y un teniente coronel de la escala activa de infantería. Destinando al primer regimiento de zapadores minadores al coronel de ingenieros D. Pablo de Eugenio y Martínez, y al primer regimiento de reserva de zapadores minadores al coronel de ingenieros D. José Casamitjana y Cubero.

Se ha acercado a nuestra redacción el presidente del gremio de panaderos, rogándonos desmintamos la noticia publicada por un colega relativa a la subida del precio del pan, manifestándonos que ningún panadero tiene semejante propósito.

Por omisión involuntaria, dejamos de publicar ayer mañana la escuela mortuoria del niño Francisco de Asis Hacar y Polo de Bernabé, que hoy aparece en el lugar correspondiente.

El jueves 29 del corriente, a las ocho y media de la noche, celebrará junta general la sociedad española de directores y profesores de academias y colegios de enseñanza particular, en la calle de Relatores, 4 y 6, pral.

El gremio de ultramarinos de Madrid ha entregado como donativo a la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, la cantidad de 200 pesetas, procedentes de los fondos recaudados para fines benéficos en sustitución de los suprimidos aguinaldos.

En la provincia de Alicante, distrito de Dolores, no se han presentado más in-

terventores que los del conde de Via-Manuel, candidato sin oposición. El pueblo más importante, que es Torre Vieja, ha proclamado su candidatura en una reunión de casi todo su censo y en la que la mayoría eran braceros y trabajadores y pidió se le declare hijo adoptivo de aquella villa, agradecidos a las continuas gestiones del señor conde para que no les falte trabajo.

No es cierto, como dicen algunos periódicos, que el señor marqués del Pazo de la Merced haya presentado la dimisión del cargo de gobernador del Banco Hipotecario. Lo que hay es que nuestro respetable amigo mantiene hoy, como desde que se le ofreció y aceptó dicho puesto, su deseo de conservarlo el menor tiempo posible, y en tal sentido y sin dar prisa ni al Consejo del Banco, ni al gobierno, ha podido expresarse sin formular, repetimos, la renuncia. Carece, por consiguiente, de exactitud cuanto en contrario se ha dicho y todo lo demás que, relacionado con esto, añade El Imparcial.

La corbeta Nautilus, escuela práctica de guardias marinas, emprenderá pronto un largo crucero por el Atlántico. Dicho buque partirá de Cádiz y tocará probablemente en Santa Cruz de Tenerife para hacer provisión de fresco. De allí se dirigirá a Puerto-Rico. Seguirá su viaje a la Habana si son buenas las condiciones sanitarias, y en caso contrario, hará un crucero al Sur de la pequeña Antilla, llegando a la isla de Curacao y aun a Costa Firme si hubiese tiempo y fuese preciso.

Después visitará el puerto de New-York, donde los guardias marinas estudiarán los establecimientos de industria naval. Antes ó después de fundear en dicho puerto tocará en las Bermudas, donde los guardias marinas visitarán el establecimiento naval que allí tienen los ingleses. El buque se dirigirá luego a Plymouth, donde esperará órdenes.

Al comandante general del apostadero de la Habana se han dado las convenientes instrucciones respecto a los trabajos hidrográficos en las Antillas, comenzando por la isla de Puerto Rico.

TRIBUNALES. Ante la sección tercera de la Sala de lo criminal, ha continuado hoy en juicio por jurados la causa seguida contra Antonio Sastre, por los delitos de homicidio y lesiones menos graves causadas por imprudencia.

El hecho origen del proceso es el siguiente: En la tarde del 3 de enero último, el coche que guiaba el procesado atropelló a Clemente García, por cuyo motivo se produjo una riña entre los compañeros de éste y el procesado. Como resultado de la misma, salió herido el Sastre, en cuyo momento este acometió al agresor que huía y le infligió una lesión que le produjo la muerte.

El fiscal Sr. Marañón retiró la acusación respecto del delito de lesiones por imprudencia y la mantuvo con relación al delito de homicidio, si bien estimó dos de los tres requisitos de la circunstancia eximente de defensa propia.

La defensa, encomendada al Sr. Díaz Valero, pretendió la absolución del acusado, fundándose en que concurrieron todas las condiciones necesarias para la exención de responsabilidad por haber obrado en propia defensa.

Después del restim del presidente señor Carrasco, los jurados dictaron veredicto apreciando la circunstancia eximente de propia defensa, por lo que la Sala dictó acto seguido sentencia absolutoria.

Hemos oído repetidas quejas de jurados porque no se les abonan las dietas, y

de testigos porque no se satisfacen las indemnizaciones. La causa a que esto obedece es la de haberse agotado la partida consignada para este objeto.

Las noticias más fidedignas y autorizadas, rectifican las publicadas por algunos periódicos acerca de la designación de interventores en el distrito del Puerto de Santa María.

Han sido designados veinte ministeriales y doce de oposición en dicho distrito electoral.

Hoy ha firmado S. M. la reina un decreto autorizando al señor ministro de Fomento para sacar a subasta la construcción de un terrapie en el puerto de Vigo.

El presupuesto de las obras se eleva a 900.000 pesetas, abonables en el transcurso de tres ejercicios económicos.

Hoy ha firmado S. M. la reina el nombramiento de obispo de Jaca a favor de un padre agustino.

Sólo ha despachado hoy con S. M. el señor presidente del Consejo de ministros.

Aunque se acentúa más y más la mejora de la reina, no se restablecerá la normalidad, en lo que concierne al despacho con los ministros, hasta dentro de un par de días.

Entre los regalos de año nuevo que ha recibido el insigne orador D. Emilio Castelar, figura, según dice Les Matinées Espagnoles, un magnífico lavabo de plata, cuyo valor se eleva a ciento diez mil francos.

Dicho objeto, construido en París, es una maravilla artística.

En el salón de conferencias, comentando hoy el artículo de El Liberal, se quejaban los posibilistas de que contra el Sr. Castelar, que no posee más que su nombre, se emplee el supremo recurso de estas luchas: el dinero.

Carecen de fundamento, a juicio de personas desapasionadas, tales temores, y pecan de asustadizos los amigos del gran orador, pues la incorruptibilidad del sufragio universal es garantía de que el nombre ilustre pesará siempre más que el dinero en el ánimo de las masas electorales.

Segun las últimas noticias, los candidatos a la diputación a Cortes de más probable éxito, por la isla de Cuba, son, hasta ahora, los siguientes: Circunscripción de la Habana.—Señores Alvarez (D. Segundo), Santos Guzman, marqués Duquesne, Herrera (don Ramon), García Calamarte y Goicoechea.

Circunscripción de Pinar del Rio.—Señores Casañeda, García San Miguel (don Crescente y Figueroa Torres). Circunscripción de Santiago de Cuba.—Sres. Crespo Quintana, Portuondo (don Bernardo).

Santa Clara.—Sres. Verges y Fernandez Vallin. Matanzas.—Sres. D. Enrique Crespo, Romero Robledo y conde de Valmaseda. Cárdenas.—Sr. Tuñon. Holguin.—Sr. Cánovas del Castillo (don José).

Guanajay.—Sr. Rodríguez San Pedro. De los candidatos que faltan no hay noticias que puedan considerarse probables.

El exdiputado democrata D. Felipe de Ibarra ha presentado hoy al señor ministro de la Gobernación una numerosa comisión de electores democratas del distrito de Buenavista compuesta de propietarios, industriales y comerciantes en representación de otros muchos electores que apoyan incondicionalmente la candidatura ministerial para diputados a Cortes.

La comision ha salido muy complacida del recibimiento del Sr. Silvela.

No tiene fundamento alguno lo dicho por un periódico de que el Sr. Silvela favorezca ninguna candidatura independiente por Madrid.

No hay más conversaciones políticas que las electorales en todos estos días, con la circunstancia de que todos creen en el seguro triunfo de la candidatura de su respectivo partido por la circunscripción de Madrid. Luego sucederá lo que quieran los electores; pero entre tanto no hay candidato que dude de su triunfo.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Servicio del día, propio de LA CORRESPONDENCIA. (EXTRANJERO.)

Paris, 27. De mantenerse la prohibición del drama de Sardou, la Comedia Francesa necesitará devolver al público cerca de 30000 duros, pues el teatro entero está abonado por 16 representaciones.

Dícese que Coquelin, que se halla contratado por solo seis meses, emprenderá una larga excursión al extranjero, representando el drama Thermidor, para lo que Victoriano Sardou le ha concedido la exclusividad en muchas grandes capitales.

Los periódicos conservadores censuran la prohibición. Figaro reproduce, tomados taquígraficamente, algunos fragmentos del drama, que contienen una verdadera tendencia, elogiando la revolución y las glorias militares de la república y abominando el Terror y la dictadura de Robespierre.

Los periódicos radicales aplauden la medida de la suspensión, por aplicarse a un teatro subvencionado, y dicen que Sardou es libre de llevar su drama a otro teatro.

El Siglo XIX acoge el rumor de que los socios actores de la Comedia Francesa están resueltos a presentar en masa su dimisión.—B.

Paris, 28 (12 t.). Esperase con impaciencia la sesión que ha de celebrarse mañana la Cámara de diputados. Dicese que el gobierno hará recaer la responsabilidad de lo ocurrido en el estreno de Thermidor sobre el director de Bellas Artes, quien, conociendo la obra por la censura, autorizó su representación.

El periódico Le Matin publica una entrevista celebrada con MM. Fouquier y Reinach, autores de la interpelación. Ambos opinan que Thermidor es una obra republicana y que Sardou se ha mostrado menos violento contra el Terror que Desmoullins en El viejo franciscano. Sardou, interrogado por un redactor de El Siglo XIX dice que su obra republicana es una protesta de 1789 contra 1793, y que puede resumirse en dos frases: ¡Viva la república! y ¡Abajo el Terror! Añade que no la llevará a ningún otro teatro.—B.

Paris, 28 (2:45 t.). Para la función de anoche en la Comedia Francesa, correspondiente al turno aristocrático de los martes, se pensó en dar Le dépit amoureux y Tartuffe, en sustitución del drama Thermidor, de Sardou.

Coquelin menor salió al proscenio para anunciar el cambio; pero el público de palcos y butacas en masa le impidió hablar, pidiendo a gritos que se representase la obra de Sardou.

Al levantarse el telon para comenzar la obra de Moliere se renovó el escándalo, siendo necesario volver a bajar aquél y repitiéndose el alboroto al intentar por segunda vez dar principio a la representación. Entonces salió Coquelin, manifestando que vista la imposibilidad de representar la obra de Moliere, por la actitud del público, se suspendía la función y se devolvería el dinero, prometiendo

para el abono de los martes una función suplementaria.

Grandes aplausos acogieron estas palabras, y el público se retiró dispuesto a renovar su manifestación todos los martes, hasta que se represente Thermidor.—B.

Paris, 28 (3:20 t.). Exterior, 75-93. Cubas, 00-00. 3 por 100 francés, 95-32. (NACIONAL.) Cádiz, 28 (3:50 m.). Hoy miércoles, a la una de la madrugada, ha llegado sin novedad a este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, el vapor-correo Ciudad de Cádiz. Córdoba, 28 (4 t.).

En este mismo momento acabo de visitar al tristemente célebre José Cintabalde, siendo objeto en la cárcel de todo género de atenciones de parte del director de la misma, D. Miguel Navarrete, quien me acompañó hasta el patio en que se encuentra el reo custodiado por el subje y dos vigilantes.

Cintabalde se mostró conmigo expansivo y complaciente; hablamos de su comida, del trato que recibe y de la limpieza de su celda, encomendada al mismo. Me recordó al simpático redactor de LA CORRESPONDENCIA, Sr. Mestre y Martínez, encareciéndome le diera sus recuerdos. Me rogó avisarle a su querida para que fuera a visitarle para entregarle el pan sobrante, ver a su hija y hablarle de que deseaba efectuar su matrimonio. También me suplicó que hiciera público en las columnas de ese periódico que los señores jurados habían renunciado sus dietas a favor de su desgraciada hija.

Cintabalde se muestra inclinado al arrepentimiento, gracias a las gestiones del R. P. Moga, de la compañía de Jesús, que le ha preparado para la confesión que hará mañana ó pasado.

Me habló del Sr. Martos, pidiendo que le defendiera, y confiando en que el Tribunal Supremo verá que no son tan grandes sus delitos y le conmutará la pena. Últimamente me pidió que le visitara mañana, pues, después de consultar con su confesor, deseaba hacer revelaciones importantes, y quería que LA CORRESPONDENCIA fuera el primer periódico que las diera públicamente.

Me enseñó ya cicatrizadas las heridas que se le infligió queriendo suicidarse. He avisado a Teresa Molinero.—El irresponsal. Lérida, 28 (10:5 m.).

Una empresa particular construirá el nuevo edificio destinado a factorías militares. Buen tiempo.—Aroyo. Murcia, 28 (10:30 m.).

Anoche celebró el Circulo Federal una velada en honor de Antonio Galvez, presidida por éste en union de Melgarejo, Poveda y Roig.

El salón estaba adornado con gallardetes y el acto fué amenizado por una orquesta. Pronunciaron discursos cuya principal tendencia era encarecer la union de los republicanos.

Galvez se ha mostrado bastante pesimista, declarando que quiere solo la federación y es enemigo de cualquier otra forma republicana. Su discurso fué acogido con aplausos. La concurrencia muy numerosa.—Frutos. Barcelona, 28 (4 t.).

Interior, 4 por 100, 76-83. Exterior, 4 por 100, 76-11. Amortizable, 4 por 100, 88-73. Cubas, 1880, 103-25. Cubas, 1890, 00-00. Colonial, 58-80. Nortes, 74-48. Almansas, 116-00. Francias, 41-40. Orenses, 17-10.—Cabanelas.

—Volverás, Juan! ¡Volverás!

Le acompañó hasta la estremidad del puente, revantando el farol para evitar que tropezara, con maternal solicitud.

Luego permaneció inmóvil mirándole desatar el caballo y montar en él.

Y sola, pero contenta del beso que él le envió con la mano al marcharse como sintiendo abandonarla, escuchó todo el tiempo que pudo el trote del caballo en la carretera, y no se decidió a volver a su casa hasta que el ruido se hubo perdido en lontananza.

Entonces tiró como si hubiese tenido frío en el corazón.

Su casa desnuda y llena de polvo en donde no habitaba sino aquella octogenaria que nunca se había separado de ella, la producía una impresión muy desagradable. Recordó la familia brillante de su juventud, el hogar caliente y confortable, animado con las reuniones de amigos, la alegría de las cacerías y las festividades de los padres y parientes, y concibió un profundo horror a su abandono.

Acumular el oro inútilmente, amontonar tallas unas sobre otras, privándose de todo por el vano placer de meter sus manos en aquel barro helado y de decir, contemplando tanta riqueza perdida:—¡Todo esto es mío! ¡Cuánta vanidad! ¡Cuánta tontería!

En aquel instante maldijo su egoísmo. Acordóse de Cesar, el valiente oficial obligado a vengarse; de Juan, aquel Juan tan cariñoso, que sufría sin que ella le sacara de apuros.

Y de repente, recordó el aviso dado a su sobrino.

—¿Quién habría sido? ¿Para qué? Sería algún lazo que le habrían tendido? ¿Quizás ladrones... En el país se hablaba mucho de ella. Todo el mundo en los alrededores conocía la existencia de aquel famoso tonel de oro, que debían codiciar y que tan fácil ora robárselo a dos mujeres viejas y solas en una casa aislada.

Estuvo a punto de salir y llamar en su auxilio a Juan, pero estaba ya lejos, demasiado, lejos para oír su voz.

Contento con cerrar su puerta cuidadosamente, corrió los cerrojos unos tras otros, echó la llave en la cerradura y luego suspiró como quien se quita un peso de encima.

lazo tendido, el crimen preparado, y se vio perdida.

Rosalía, su impotente ama de gobierno, no podía servirla de auxilio alguno.

Sorda, casi ciega y paralítica, no sabía nada de lo que pasaba.

Las precauciones que en otro tiempo había tomado para aislarse, se volvian en contra suya.

Con esta lucidez, que según dicen, tienen en sus últimos momentos los moribundos, la solterona comprendió su falta, hallándose sola, completamente sola é incapaz de defender su tesoro, ni a sí misma.

—¿Quién sois?—preguntó. El hombre se echó a reír. —Uno de quien nunca sabrás el nombre. —¿Qué quieres? —El tonel de oro. —Tomadle. —¿En dónde está? —Buseadlo. —¿No quieres decirlo? La señorita de Mareilles movió negativamente la cabeza.

El hombre, con un brusco movimiento, la arrojó al cuello un lazo formado por una correa pasada por una anilla y tiró.

Un grito ronco, espantoso, estridente, se escapó del pecho de la vieja solterona. —¿El dinero?—repitió el hombre. Y como la señorita de Mareilles continuaba callándose: —¿A qué obstinarte?—dijo—¿No acabas de salir de esa cueva—y señalaba la escalera—con el conde de Mareilles, tu hermoso sobrino? ¿Se lo ha llevado quizás todo? La vieja siguió en silencio.

El hombre tiró con más fuerza. Los ojos de la desgraciada, obstinadamente fijos en su rostro, se salían de sus órbitas y su lengua colgaba fuera de sus delgados labios.

—¿No quieres hablar, bruja de los demonios?—gruñó el bandido.—¡Pues muere entonces! E inclinándose sobre la vieja, que había caído casi asfixiada al suelo.

Ya encontraré sin ti el dinero—prosiguió— aunque tuviera que derribar tu guarida piedra a piedra.

La señorita de Mareilles no oía ya. Las últimas convulsiones sacudían su cuerpo, delgado como un esqueleto, contrahecho y retorcido como la rama de una encina achaparrada.

El hombre soltó la correa.

—Ya está—dijo.—Ha sido más duro de lo que pensaba.

Y se enjugó las sienes.

—Estas viejas lechuzas tienen el alma pegada a la piel—prosiguió.—Pero la plaza está tomada. ¡Vamos en busca del tonel de oro!

El hombre cuyo nombre creemos inútil ocultar, era Lazaro Pichoux, que encendió en la vela que allí había una pequeña linterna sorda que llevaba en el bolsillo.

Luego entreabrió la puerta y llamó en voz baja:

—¡Cabirol!

—Presente—dijo una voz que salió de entre los árboles

desgracia! ¡Qué buena persona es el conde Juan!

¿Y la condesa? Es un verdadero encanto capaz de volver loco a cualquiera que se le antojase!

Lazaro se mostraba extraordinariamente benévolo con ellos.

Mareilles está á dos leguas y media de Combiere y Orgères á tres, pero de Orgères á Mareilles no se cuenta sino la misma distancia, porque las tres casas forman un triángulo de lados desiguales.

El 30 de setiembre, Lazaro dirigió á su excelente maestro, Fulgencio Guillard, una carta concebida en estos términos:

«He terminado el sitio. Podemos trabajar con libertad porque el momento es propicio! Las visitas de los alguaciles son cada vez más frecuentes en donde sabeis y la anciana corneja apenas aletea ya en su campanario. Esperando demasiado, se pierden las ocasiones. Una vez muerto el animal, los cuervos, es decir, los herederos, se arrojarán sobre el nido para llevarse hasta la paja. Enviadme el hombre que me ha de servir para la comision. El trabajo más penoso lo ejecutaré yo mismo, por más que repugna á la dulzura de mi carácter, pero el beneficio merece la pena de sacrificarse un poco. Se trata segun dicen de sumas fabulosas. Yo no creo de ellas más que la mitad, pero esta basta.

»P. D. Me he proporcionado el bridon marcado con las iniciales J. M. Esas pobres gentes tienen un orden admirable. He anunciado, á todo evento, que está para llegar una especie de arquitecto para los jardines. Lo principal es que sepa representar su papel. Por lo demás, ya sabeis todo lo que hay. En esta tierra se arrojarían al fuego por mí.»

El discípulo de Straub llevó por su propia mano la carta al correo, después de haberla provisto de un sello particular destinado á evitar las indiscreciones.

La respuesta no se hizo esperar. La llevó á Combiere un mensajero del más respetable aspecto. Era uno de esos artistas agrimensores que dibujan planos de jardines y parques. Durante cuatro días se consagró en los alrededores del castillo, á medir terrenos con un aparato tal de jalones y cadenas que necesitaba la ayuda de tres hombres para conducirlo.

Hablóse de arreglo y aumento de jardines y de gastos considerables que á nadie sorprendieron. Desde la instalación del nuevo administrador no se hablaba sino de trabajos destinados á aumentar la prosperidad del país.

El baron se convertía en bienhechor y Pidoux se elevaba al grado de Providencia.

El geómetra era un hombre formal y conocía su oficio muy á fondo.

Tenia treinta y cinco años, los cabellos grises, el rostro barbudo, los ojos dulces y bondadosos, y mucha reserva y cordura en sus modales.

Solo que al quinto día llegó de Paris una esquela muy breve, puesto que no contenía más que dos palabras: «¡A ello!»

Por la noche, después de una conferencia en

tre el administrador y el geometra, hé aqui lo que sucedió:

Un muchacho de unos veinte años, vestido de aldeano, con la cabeza cubierta con un gorro de algodón azul, salió del pabellon habitado por el administrador en la esquina de la huerta de Combiere.

Aquel muchacho, que nadie vió, se deslizó á través de los bosquecillos y se dirigió hacia Mareilles, evitando las aldeas que pudiera encontrar en su camino.

Aquel aldeano, de maneras sospechosas y que parecía conocer perfectamente el país, llegó á las ocho de la noche ante el castillo de Mareilles, gran construcción, blanca y prolongada, colocada sobre una altura á poca distancia de la granja modelo en que habitaba la servidumbre.

El conde Juan vivía en el castillo, con su mujer, su hija Gabriela y dos criadas, una cocinera y una doncella; pero pasaba casi todo el día en la granja, en la que gastaba tambien todo su dinero.

El aldeano se acostó en el suelo, á lo largo de una valla de espino blanco que bordeaba la avenida que conduce de la granja al castillo, y esperó.

A las nueve, Juan de Mareilles salió del castillo, en cuyas ventanas y balcones brillaban algunas luces, anunciando que la condesa y sus criadas habían subido á sus habitaciones.

El conde bajó lentamente la escalera de la terraza, y después de haber dado la vuelta á la pelouse del parterre, se dirigió hacia la avenida.

El aldeano se levantó apresuradamente y se adelantó á su encuentro.

El conde, sorprendido al oír aquellos pasos precipitados, se detuvo.

Cuando el hombre llegó á su lado, se quitó el gorro.

—¿Es el señor de Mareilles al que tengo el honor de hablar?—dijo. —En efecto, soy el conde de Mareilles. —Dispensad, es que en la oscuridad no podía distinguir bien vuestras facciones. —¿Quién eres? —Uno de los Ribourt, del cortijo de la Brouse, que pertenece á vuestra tierra... —Bien, y ¿qué quieres? —Que la señorita se está muriendo, y deseamos á vos solo, á la señora condesa no. El conde se estremeció. Su tia le llamaba, quizás fuera su salvacion. ¡Ya era tiempo!

—Ya cumplí mi comision—dijo el muchacho. Buenas noches, señor conde. Cuando el señor de Mareilles quiso pedirle algunos detalles, estaba ya lejos. El conde Juan se dirigió á las cuerdas de la granja, ensilló el caballo por sí mismo á toda prisa y partió al galope.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 29 DE ENERO.—San Francisco de Sales, doctor de la Iglesia. Sale el sol a las 7:43; pónese a las 5:45.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (calle de San Bernardo) y habrá función a San Francisco de Sales, predicando el Sr. Torres Asensio: por la tarde completas.

En las Salesas (paseo de Santa Engracia), id. id. P. Garzon.

En San Pascual Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En Monserrat continúa el novenario a Nuestra Señora, predicando en la misa D. Enrique Elias Campo y por la tarde el Sr. Zafrañan.

En Jesús también sigue el solemne novenario a Nuestra Señora de la Providencia, por la tarde, predicando el señor Sarmiento.

En San Ginés, al anochecer, al Misterio de la Purificación; Sr. Manzanos.

En la Catedral y San Ginés solemne renovación.

La misa y oficio divino son de San Valerio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat, en su iglesia, 6 de la Cabeza, en San Ginés.

En Don Juan de Alarcon empezará el día 1.º de febrero, terminando el 10, la solemne novena que la Real Archicofradía de Santa María de las Maravillas dedica todos los años a la Virgen Santísima en el misterio de la Purificación. Entre los oradores sagrados figuran los señores Sarmiento y Yagüe.

En estos cultos está encargada de la parte música la reputada capilla de Daroca.

Se suplica la asistencia de los fieles, así como sus limosnas.

CASAS DE SOCORRO

El día 27 se asistieron en las de esta capital 94 accidentes: 31 graves, 57 leves y 6 de pronóstico reservado.

ASILOS DE LA NOCHE

En el Asilo del Norte.—En la noche del 27 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno a 89 hombres, 9 mujeres y 3 niños. Total, 101.

En el del Sur.—En la noche del 27 se ha dado hospitalidad y sopa por la noche a 139 hombres, 4 mujeres y un niño. Total, 144.

Recogidos por la autoridad, uno.

Se han recibido hoy las siguientes limosnas: D. L. G. de C. y P., 25 ptas. D. X. R., 30 ptas. D. C. L. P., 30 ptas.

COMEDORES ASILOS DEL SR. SANTA ANA

Distrito de la Audiencia.—En la Plaza mayor, segunda Casa Consistorial. 224 raciones.

Distrito de la Latina.—En la calle de la Redondilla, 100 raciones.

Distrito de Buenavista.—En la Guindalera, 400 raciones; en la Prosperidad, otras 100.

Distrito de la Inclusa.—En el Asilo de la Noche, del Sur, 150 raciones.

Distrito de la Universidad.—En el Asilo de la noche, del Norte, 300 raciones.

Se han recibido hoy las siguientes limosnas: D. E. V., 40 ptas.

CHARADA

Me consta que prima-dos-tercia-cuarta con gran tres-cuarta, está haciendo de todo un quinta-cuarta al revés.

Solucion a la anterior: CUBANA.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 27 en el Observatorio de Madrid, fué de 7:3 grados; la mínima, de 2:0 bajo cero.

El día 28 en Madrid ha sido bastante benigno y casi despejado.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 2 grados sobre cero a las siete de la mañana, 7 a las doce del día y 8 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 28

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 27, DEL 28. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 inter., Deuda amortizable al 4 por 100, O. del T.º de 5000 pias. al 5 por 100, etc.

Mercado sostenido. París, 76'03.

AVISOS UTILES

Sres. D. T. R. y D. A. H. M. El Excmo. Sr. D. Manuel Maria de Santa Ana tiene el gusto de contestar a sus cartas de fecha 27, manifestándole que no tiene intervencion alguna en el Suplemento literario que se publica los domingos.

MALES SECRETOS.

Consulta por el médico especialista J. Pastor, Peligros, 10 y 12, 2.º. Fueron ilusiones! Pronto lo sabré. S. R. Para curar los constipados, las toses y

catarrros del pecho, el Jarabe de broca concentrado de Sanchez Ocaña es muy recomendado por su agradable tomar, y porque siempre dá excelentes resultados.

Frasco 1 y 2 pesetas, en su farmacia, Atocha, 35.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 29

TEATRO REAL.—F. 74 de abono.—T. 2.º.—Amleto.

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 95 de abono.—T. 1.º impar.—El zapatero y el rey.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 3.º.—El difunto Toupinel (estreno).—Concierto por las damas de Buda-Pesth.

PRINCESA.—8 1/2.—T. 2.º.—F. 35 de abono.—La Doctora (estreno).—Baile.

ZARZUELA.—8 1/2.—La Bruja.

APOLO.—8 1/2.—Los trabajadores.—La república de Chamba.—Los de Cuba.—La leyenda del monje.

LARA.—8 1/2.—3.º serie.—T. 2.º par.—Las hormigas.—Clavéles dobles.—Las inquilinas.—La señora de Moreno.

ESLAVA.—8 1/2.—Los Belenes.—E. mordisco.—Los calabacines.—Meterse en honduras.

MARTIN.—8 1/2.—Madrid Petit.—Los inútiles.—Los trasnochadores.—Madrid Petit.

ROMEA.—8 1/2.—La rapacina de Lemus.—Dos canarios de café.—El hijo del leñador.—El palomar de Fray Anselmo.—(Baile al final de cada acto).

CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—Cuarta representación de la revista política lírica bailable «Un viaje a Lilliput» des-empañada por 250 niños.

Entrada 50 céntimos.

ALHAMBRA.—Gran baile de máscaras de 10 de la noche a 4 de la madrugada, en obsequio a las modistas, seis premios.

GEROGLIFICO. El reloj recuerda las horas y el amo hace olvidarlas. Includes illustrations of a clock and various symbols.

SECCION ESPECIAL. ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CÉNTOS. LINEA). para peticiones de caridad, amas de cria, dependientes y sirvientes que se ofrecen a modestas casas para huéspedes. ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. Los anuncios se reciben todos los dias en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 7.

VINO DE PEPTONA Pépsica. CHAPOTEAU, Farm.º en Paris. La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago.

LOS QUE TENGAN TOS. tomen las Pastillas infalibles del Dr. Andreu, de Barcelona, y se la quitarán al momento. Es el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce.

COMPANIA DE FERROCARRILES DEL GRAN CENTRAL ESPAÑOL. LINEA DE MADRID A CÁCERES Y A PORTUGAL. Admite proposiciones hasta 20 febrero próximo para suministro de 250 toneladas de leña de jara.

500 PESETAS colocadas en la caja de ahorros del CENTRO GENERAL DE PRESTAMOS en la forma que indican sus Estatutos producen una RENTA FIJA Y SEGURA y relativa a la cantidad.

DINERO sobre alhajas, telas, muebles, papeletas del Monte y toda garantía material.—ESTATUTOS GRATIS. CADIZ, 7, PRINCIPALES.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, TES. 37 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

RELOJES se componen con garantía a mitad de precio. Sal. 2 y 4, relojería (casi esquina a la de Postas).

ALMONEDA Casa con muebles y colgaduras. Plaza Bilbao, 6.

ORIENTE HOTEL. ARENAL, 4. Cuartos desde 2 pesetas; pension desde 7 pesetas.

ALMONEDA POR TRES DIAS. Asillería de sala y colgaduras. Hortaliza, 21 y 23, pral. izda.

ALMONEDA MUEBLES, COLGADURAS, silleras. Sordo 27, h.º 2.

UNA VIUDA QUE RESIDE EN el Molinar desea criar en su casa. Razon, Yelario, 10 dupdo. pral.

SE CEBEN GABINETES. PLAZA de Mateo, núm. 7, 2.º.

P. SE CEBE UN BONITO GABINETE. Visitacion, 17, pral.

EL EXCMO. SEÑOR D. MARTIN SALTO Y HUELVES MARQUÉS DE HUELVES. Caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Isabel la Católica, comendador de la de Carlos III, abogado del Ilustre Colegio de esta corte, jefe superior de Administración civil, ex-diputado y ex-senador del reino, gentil-hombre de Cámara de S. M., con ejercicio, etc., etc. FALLECIÓ EL DIA 20 DE ENERO DE 1891. R. I. P.

DARA PERFUMAR HABITACIONES, no hay como la cinta de Armenia, 25 cént. la tira de cerca de una vara; cajas de marfil con espejo, borla y polvos para bolsillo, 6 rs. Perfumería Thomas. Mayor, 36.

EN PUBLICA SUBASTA extrajudicial y voluntaria se vende una hacienda de olivar y dehesa, término de la Rinconada (Sevilla), nombrada Dehesa Nueva, compuesta de mil ochocientos fanegas 6 dos mil doscientas cincuenta aranzadas, de ellas trescientas sesenta y siete aranzadas de olivar, la mayor parte gordal y manzanilla, ciento cuarenta de tierra de labor y mil setecientos cuarenta y tres de monte; además caserío, molino, tinadros y todas las dependencias necesarias. Tipo para la subasta: doscientas mil pesetas.

El remate tendrá lugar en Sevilla, en la notaría de D. Eduardo Badia, calle de O'Donnell, número veintidos, el jueves doce de febrero de mil ochocientos noventa y uno, a las doce en punto.

Los títulos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría.

Antigüedades.—JULIAN A. Chaves compra y vende antigüedades y objetos de arte. Puencarral, 31, tienda.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres París y Nueva York. Vendese en las Peluqueras y Perfumerías.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES. Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanistería y tapicería. 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.—TELÉFONO 404.

ABONARÉS DE CUBA. Compra a buenos precios. Diríjase con copia ó relación. J. AGUILA, SAN VICENTE, 76, 1.º.

RICO MOBILIARIO DE UN TÍTULO se subasta por 62244 pesetas en el juzgado de primera instancia del Sr. el día 31 de enero, a la una de la tarde. Está expuesto al público Jacometrezo, 60, pral. decha. de 9 a 12 y de 2 a 6.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE MARTINEZ BRAU falleció el día 30 de enero de 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia parroquial de San Martín, y el día 30 en las Descalzas Reales y Santa Catalina de los Doctores, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SEXTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON PATRICIO DE PEREDA Y PEREDA falleció el día 29 de enero de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastian por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Excmo. señor. Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Pilar Ortúeta, sus hijos D. Enrique y D.ª Matilde, nietos, hermanos y sobrinos RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA DOÑA FERNANDA FIGUERAS Y ARIZCUN FALLECIÓ EL DIA 29 DE ENERO DE 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 29 en la capilla del Cristo de la Fe de la Iglesia de San Luis, y las que se digan desde el 29 al 6 de febrero próximo en el convento de las religiosas Bernardas, y 3 del mismo en San Pascual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus inconsolables padres, abuela y hermanos, ruegan la encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, arzobispo de Granada y obispo de Madrid-Alcalá han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia por cualquier acto piadoso que aplicaren en sufragio del alma de dicha señorita.

EL ILMO. SEÑOR DON JULIAN DE SOTO Y MORILLO jefe superior de administración civil, jubilado, ha fallecido el día 28 de enero de 1891, a las ocho de su mañana. R. I. P. Su desconsolada hermana D.ª Lucia (ausente), sus inconsolables sobrinas D.ª Adelaida Taca y de Soto de Canapa y D.ª Pilar Taca y de Soto, su sobrino político don Manuel Canapa y de Viescas, su testamentario y pariente el Excmo. Sr. D. Francisco Lastres y demás familia, ruegan a sus amigos, que por olvido no hayan recibido esquela, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 29 del actual a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Hortaliza núm. 61, al cementerio de la sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

EL NIÑO FRANCISCO DE ASIS HACAR Y POLO DE BERNABÉ ha subido al cielo a las cuatro de la tarde del 26 de enero de 1891. Sus desconsolados padres, D. Leopoldo y dona Carolina; hermanos; abuelos D.ª Luisa Mendivil, D.ª Carolina Pilon y Sterling y D. José Polo de Bernabé y Mordella, Participan a sus amigos la pena que les asfije.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: GUERRA.—Los reales decretos que en otro lugar publicamos. GOBERNACION.—Real orden declarando de utilidad pública las aguas minero-medicinales que emergen en la huerta del Moral, término de Salvatierra de los Barros (Badajoz), de propiedad de doña Agustina Guillen, y más que expresa. ULTRAMAR.—Real orden dando las gracias a los Sres. D. Fernando Mellado, D. Gregorio Cenarro, D. Carlos María Bru y D. F. Javier Gomez de la Serna, por el servicio prestado como jueces del tribunal de oposiciones al registro de la Propiedad de Bayamo.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Londres, 28. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'06.

Buenos Aires, 28. (Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro de ayer cotizado fuera de la Bolsa, 328. Las Palmas (Gran Canaria), 28. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Ha llegado a este puerto el vapor de la guerra inglesa Morochach. Esperada igualmente la llegada de otros vapores pertenecientes a las dos nuevas líneas de servicio. Londres, 28. (Via cable Bilbao).

Un despacho fechado ayer en Mejico dice que el representante mejicano en Valparaiso, que llegó a Lima, ha telegrafiado a su gobierno manifestándole que la situación de Chile es mucho menos desfavorable de lo que se ha supuesto. Añade que se considera allí como muy probable un arreglo entre el presidente de la república, Sr. Balmaceda, y los representantes del país.

Marsella, 28. Ayer pasaron por el estrecho de los Dardanelos 16 buques con cargamento de trigo, de los cuales uno solo va consignado al puerto de Barcelona.

Paris, 28. Continúa reinando completa calma en nuestros mercados de vinos, a consecuencia de la interrupción de las comunicaciones, por efecto de los grandes temporales. En la Gironda se han hecho bastantes ventas de vinos blancos de 1890, pagándose a muy buenos precios.

En nuestros departamentos meridionales continúa reinando completa calma. En la Champagne los vinos de la última cosecha son cada día más buscados, manteniendo precios elevados, debido a su buena calidad. En la Borgoña los vinos nuevos han resultado bastante inferiores a los de las anteriores cosechas, haciéndose pocas operaciones a consecuencia de los precios elevados.

Washington, 28. El attorney general opina que el Tribunal Supremo de los Estados Unidos debe declarar incompetente respecto del proceso relativo a las pesquerías del mar de Bering.

Londres, 28. The Daily Chronicle publica esta mañana un telegrama del Cairo diciendo que los rebeldes sudaneses se aproximaron a Suakin, apoderándose de numerosas cabezas de ganado. El gobernador de la plaza ordenó una salida consiguiendo no solamente rechazar al enemigo, sino también apoderarse de Handub.

Lisboa, 28. Ha producido muy mal efecto aquí la declaración hecha en la Cámara de los Comunes por sir J. Fergusson, de que el gobierno inglés no puede reconocer la carta acordada por Portugal a la sociedad de Mozambique, porque se conceden a ésta derechos exclusivos sobre territorios cuya propiedad no quieren reconocernos los ingleses.

Paris, 28. Los rumores sobre la posibilidad del desarme carecen en absoluto de fundamento. Los alemanes, lejos de dar el ejemplo, han aumentado su ejército con cuatro batallones de infantería, setenta baterías de artillería de campaña, un batallón de ingenieros y tres batallones de tren. Además han reforzado su caballería.

Paris, 28. Se asegura que el gobierno aceptará algunas enmiendas importantes al proyecto relativo a la prórroga del privilegio del Banco de Francia.

Paris, 28. El tren rápido entre Paris Lyon ha descarrilado anoche cerca de Ause. Todavía no se tienen detalles precisos de este accidente, ignorándose si ha habido alguna desgracia personal que lamentar.

Londres, 28. A juzgar por los telegramas de Berlin recibidos aquí, siguen mejor de su disposición los tres hijos mayores del emperador Guillermo.

Paris, 28. Circulan rumores de haber ocurrido dos atentados a consecuencia del desarrailamiento del tren de Paris a Lyon. El primero se atribuye al reblandecimiento de la vía por efecto de una inundación. Se esperan con ansiedad los partes de la compañía.

Paris, 28. El tren rápido de Lyon ha sufrido un desderrilamiento; no ha ocurrido desgracias personales, y si algunos perjuicios materiales.

Bruselas, 28. El rey ha encargado al ministro de Negocios extranjeros que de gracias a todos los gobiernos y jefes de estados extranjeros que habían manifestado propósitos de enviar comisionados especiales para los funerales del príncipe Balduino.

Londres, 28 (via cable Bilbao). Un despacho fechado ayer 27 en el Cajas da cuenta de haber salido para el Sur dos acorazados ingleses en vista de las proposiciones que adquiere la revolución chilena.

Londres, 28 (via cable Bilbao). Desde Lima comunican con fecha de hoy refiriéndose a noticias de Chile que han sido ocupados por los rebeldes los puertos de Pisagua, Coquimbo y La Serena. Se ha confirmado el rumor de haberse librado el día 22 un combate entre los rebeldes y las tropas del gobierno, cerca de Pisagua, en el cual quedaron victoriosas las últimas. Desconocense por momentos de la lucha; pero la importancia de los puertos ocupados por los rebeldes demuestra la gravedad de la situación.

En casa de los duques de Vistahermosa se celebró anteañoche un banquete en

honor del almirante inglés M. Mayne, que, acompañado por uno de los directores de las obras del ferrocarril de Gandía, M. Serena, se halla en Madrid, de regreso a Londres, después de haber girado una visita de inspección a los trabajos que se efectúan sobre aquella línea y que adelantan rápidamente. Asistieron a la comida, además de los dueños de la casa y de sus hijas Carmen y Angela, M. Mayne y M. Serena, el ministro de la Gobernación, Sr. Silvela, el ex-ministro Sr. Albareda, D. Pedro Pastor y Landero y alguna otra persona.

El director de la escuela nacional de Música y Declamación, Sr. Arrieta, se halla casi restablecido del fuerte y pertinaz catarro que le aquejaba.

El lunes próximo, día de la Purificación de Nuestra Señora, se verificará en el salón-teatro de la escuela nacional de Música y Declamación, a las dos de la tarde, el segundo ejercicio lírico-dramático del presente curso, desempeñado por alumnos de uno y otro sexo de aquel centro oficial de enseñanza artística.

En la seccion cuarta se ha celebrado ayer el juicio por jurados de la causa seguida contra Ramon Cid, Rafael Padilla Manuel Rodríguez por robo. El fiscal, Sr. Marella, retiró la acusación respecto a Manuel Rodríguez y a Padilla, sosteniéndola respecto del Ramon Cid.

El letrado Sr. Daza de Campos, en un razonado informe pretendió un veredicto de inculpatibilidad. El presidente, Sr. Salva, hizo el resumen de las pruebas, dictándose acto seguido por los jurados veredicto de culpabilidad. El fiscal pidió se impusiera al procesado Ramon Cid la pena de cuatro años y nueve meses de presidio correccional.

La Sala dictó sentencia de acuerdo con esta petición. En la prensa encontramos los siguientes curiosos datos estadísticos acerca de las Cortes elegidas por sufragio universal: «Las elecciones que dentro de breves días tendrán lugar serán las 33 desde que existe el régimen constitucional en España, y la legislación que comenzará el 2 de marzo será la 60.

Las futuras Cortes harán el número siete de las elegidas por sufragio universal. Fueron convocadas las primeras por el gobierno provisional, presidido por el general Serrano, reuniéndose en Madrid el 11 de febrero de 1869, y siendo disueltas el 2 de enero de 1871.

Reunióronse las segundas el 3 de abril de 1871, convocadas por el gobierno que presidía el general Serrano. Su disolución tuvo lugar el 24 de enero de 1872. Las terceras, convocadas por el gabinete Sagasta, se reunieron el 25 de abril de 1872, y fueron disueltas el 28 de junio del mismo año.

El ministerio Ruiz Zorrilla reunió las cuartas el 13 de setiembre de 1872, viéndose éstas hasta el 21 de abril de 1873, en que fueron disueltas, habiéndose convertido antes, en 11 de febrero, en asamblea Nacional. Como presidente de dicha Asamblea convocó las quintas Cámaras, siendo jefe del gobierno republicano el Sr. Figueras.

Se reunieron el 1.º de junio de 1873, y vivieron legalmente hasta 8 de enero de 1874, si bien de hecho dejaron de existir cinco días antes a consecuencia del golpe de Estado del general Pavia. Las sextas Cortes fueron convocadas por el ministerio Cánovas, reuniéndose en 18 de febrero de 1876 y viéndose hasta el 10 de marzo de 1879, en que fueron disueltas. Son estas las Cortes por sufragio universal que más han durado, pues vivieron tres años y 22 días, y celebraron cuatro legislaturas.»

En los veinte primeros días del corriente enero se han exportado por la estación de Valpeñas 331 vagones de vino.

Ayer hubo banquete en la embajada inglesa y recepción por la noche en la embajada de Alemania. Esta tarde asalto de armas en casa del marqués de Heredia, y por la noche gran fiesta en el palacio de Bailen.

El Diario Español declara que, en defensa de su bandera, quemará el último cartucho fija su vista en la legalidad, en el bien de la patria y en el de la monarquía.

A las cuatro de la madrugada de anteañoche falleció en el convento de Concepcionistas de Guadalajara su abadesa y fundadora sor María de los Dolores Patrocinio, la célebre monja que tanta influencia ha ejercido en los destinos de España durante la mayor parte del reinado de Isabel II.

El convento donde sor Patrocinio ha pasado los últimos años de su vida, es un edificio vastísimo, situado en lo más alto de la población. De construcción antigua, sor Patrocinio lo ha arreglado mucho, hermoseando su huerta sembrada por olivos. Las monjas son unas cuarenta, y sor Patrocinio ha ejercido el cargo de superiora hasta sus últimos momentos, ocupándose de los negocios de la casa aun el mismo día antes de morir.

Recibia del extranjero numerosas correspondencias, y de Madrid frecuentes visitas, regalos y dinero, que la llevaba siempre una persona de su confianza. Para los vecinos de Guadalajara el convento era inaccesible, y sor Patrocinio no se dejaba ver de nadie. Los más curiosos y tenaces la vislumbraban de lejos muy envuelta en sus velos negros y con las manos siempre cubiertas con mitones.

Sor Patrocinio falleció en la madrugada de anteañoche y hasta ayer por la tarde no se supo en Guadalajara la noticia. Contra la costumbre de la comunidad, que pone de cuerpo presente los cadáveres de las monjas en el coro bajo, el de sor Patrocinio ha sido colocado en el coro alto, prohibiéndose severamente la entrada en el convento.

Los funerales se verificarán hoy, 4 inmediatamente el entierro en un sencillito nicho, abierto en la cripta del convento. A pesar de la duración y gravedad de la dolencia que sufría sor Patrocinio, esta no ha dejado un solo momento la dirección de los asuntos de la comunidad. Algunas veces quiso renunciar el cargo de abadesa, pero las monjas se oponían.

Su agonía ha sido tan dulce y serena, que ni aun las monjas que la velaban se enteraron de que moría. Solo poco después de exhalar el último suspiro, vieron que estaba muerta. Poco antes se había recibido la bendición papal, mandada telegráficamente.

Dicen que no le han quitado los cele-

bres mitones que llevaba siempre puestos. El convento permanece herméticamente cerrado para los profanos. Se dice que la comunidad será disuelta.

Trascienden al público, pocas noticias sobre los últimos momentos de la célebre monja, y algunas de aquellas vienen ya desfiguradas por la fantasía popular o por el fervor religioso de los creyentes. Sor Patrocinio no creía tan próxima su muerte, a pesar de su avanzadísima edad. Desde hace muchos días se le venían haciendo indicaciones sobre el delicado estado de su salud, y preparándola para poderla dar la Extrama-unción, encontrándose en la abadesa marcada resistencia, por parecerle demasiado pronto.

El viernes en el teatro Martín debutará en el aplaudido viaje Madrid petit la señorita Puchol, encargándose de los papeles la capitana Turbulentis y el sargento Marchamo, a fin de dar descanso a la primera triple señora Llorens.

No es cierto que el Sr. Villaverde (don Enrique) presente su candidatura para diputado a Cortes por Verín, ni por ningún otro distrito de Galicia, pues sólo lucha en la provincia de Cuenca, en San Clemente.

En la cuesta de Areneros promovieron anoche una reyerta dos muchachos de quince y diez y siete años respectivamente, terminando la contienda a puñalada limpia. El más joven de ellos infringió al otro una herida grave en la espalda, de la que fué curado en la casa de socorro del distrito de Palacio.

El precoz criminal fué detenido en el acto y puesto a disposición del juzgado de guardia.

Hé aquí los precios de los vinos españoles en la plaza de Burdeos en 23 del corriente, por tonelada de 205 litros sin envase (Estacion enotécnica): Aragón, tintos, 1889, 12 a 13', 310 a 380, con yeso; id. id. id., 12 a 13', 290 a 325, con yeso; id. id. id., 14 a 15', 360 a 420, superior; diversos blancos, id., 12 a 13', 260 a 280; Valencia, tintos, 1890, 13 a 14', 270 a 320, sin yeso; Navarra, id. id., 13 a 14', 330 a 360; id.: Rioja, id., 13 a 14', 300 a 360, id.; id. id., 13 a 14', 280 a 330, con yeso.

Ha sido resuelto por el ministro de Hacienda el célebre expediente de defraudación del impuesto de consumos en Madrid por haberse introducido sin pagar derechos un considerable número de latas de petróleo. El Sr. Cos-Gayon, de conformidad con el Consejo de Estado en pleno, ha confirmado, con ligeras variantes, los fallos de la junta administrativa y de la delegación de Hacienda, por los cuales se estimó probado el fraude, y se condena al pago de los derechos y multa correspondiente, que creemos asciende a 138000 pesetas, sin perjuicio de que los tribunales resuelvan si cabe alguna responsabilidad contra algunos concejales que han intervenido en este asunto.

Los tradicionalistas presentan candidatos en los siguientes distritos: D. Ramon Necedal, por Azpetita. D. Juan M. Orti y Lara, por Pamplona. D. Benito Ametzoy, por Tolosa. D. Carlos Gil Delgado, por Burgos. D. Enrique Gil y Robles, por Seguros. D. Pedro García Equia, por Victoria. D. Nicolás Aguiriano, por Arca. D. Juan Lamamié de Clairac, por Alaba de Tormes.

D. Casimiro Sanchez, por Ledesma. D. Nazario Perez Juarez, por Palencia. D. Jose Compte, por Gandesa. D. Liborio Ramery, por Zumaya. D. Constantino Garran, por Najera.

En la actualidad se encuentra sobre nuestro horizonte un cometa que, si no tiene importancia por su aspecto, para los hombres de ciencia es apreciable por las consecuencias que de su estudio pueden deducirse. El cometa en cuestión, descubierto por Arret en 1831, es periódico, y aparece cada seis años y ocho meses; pero desde su descubrimiento hasta la fecha, rara vez se le ha podido observar por el estado del cielo, por su proximidad al sol, o por ser invisible en el hemisferio boreal.

Como el planeta Júpiter ejerce marcada influencia en los movimientos de los cometas que penetran en el campo de nuestro sistema solar, los astrónomos estudian en la actualidad las perturbaciones que sufre el cometa de Arret, para deducir de ellas una rectificación de la masa de aquel planeta.

En los once meses de 1890, desde enero hasta noviembre, inmigraron de toda Europa para Buenos Aires 127000 individuos. En igual periodo del año anterior inmigraron 272000. Diferencia de menos, 145000. Salieron de Buenos Aires en el periodo correspondiente al año 1890, 77000, y en igual periodo del anterior 37000, ó sea 40000 más en 1890.

Agregando a la disminución de inmigrantes el aumento de emigrantes en 1890, resulta una pérdida de 170000 para la República Argentina. Dice anoche La Epoca: «No se ha confirmado la noticia que ha circulado de haber dimitido el cargo de camarera mayor de S. M. la reina doña Isabel la señora duquesa viuda de Hajar. En los primeros días de la semana próxima saldrá de nuevo para Paris.»

Ha quedado marcado en la plaza del rey el sitio donde ha de emplazarse el monumento en honor del teniente de infantería Ruiz. En seguida comenzaron los trabajos de cimentación, y muy en breve enviara el escultor Mariano Benlliure toda la obra, a fin de que pueda inaugurarse el próximo 2 de mayo.

Los mármoles del pedestal han llegado ya de Italia, y dentro de pocos días se reunirá la junta que preside el general Martínez Campos para acordar el ceremonial que ha de seguirse en todos los detalles de la terminación del monumento.

Segun telegrama de Castellón, en Segorbe, por donde luchan los Sres. Navarro Reverter y Cervera, se considera asegurado el triunfo del subsecretario de Hacienda.

La «Liga madrileña contra la ignorancia» celebró anteañoche junta general reglamentaria para el examen y aprobación de cuentas y para la renovación de cargos de la mitad de su junta directiva, de la que es presidente el Sr. Galdo. Por unanimidad fueron reelegidos todos los salientes, excepto el secretario primero, para cuyo puesto se designó al

que lo venía siendo segundo y para segundo al tercero. Para esta vacante quedó elegido el doctor en filosofía y licenciado en derecho, D. Manuel Carrasco e Hidalgo.

También se nombraron varias comisiones para preparar los concursos y solemnidad pública que anualmente celebra dicha filantrópica sociedad, que ya cuenta muchos años de vida.

La real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebró anoche su junta general mensual, bajo la presidencia del señor duque de la Victoria. Después del despacho de costumbre presentó el secretario general Sr. Merino, ofrecidos por sus respectivos autores, el primer número de El Progreso Matemático, que ha empezado a publicar en Zaragoza el Sr. Galdeano; un «Estudio de antropología sobre el pueblo Euskalduna», por el Sr. Aranzadi, y la «Micetografía de Guipúzcoa», por D. Estanislao de Furundarena.

Con objeto de que la Academia emita su autorizado parecer, se recibieron de la dirección de Instrucción pública los siguientes libros: «Elementos de álgebra, primera parte», por D. Manuel Portillo, y los «Elementos de historia natural», por D. Emilio Ribera, y una Memoria manuscrita de D. José Valcárcel, acerca del «Cultivo y producción artificial de las perlas».

Asimismo dió cuenta el señor secretario general de haberse presentado al concurso ordinario a premios de 1890 una sola Memoria con el lema Chelidon Urbica Boie.

La Academia aprobó después varios informes acerca de diversos expedientes, relativos a valoración de honorarios a peritos químicos y a las obras: «Curso de cálculo infinitesimal», por D. Diego Olleiro y D. Tomás Perez Griñon; «El calculador general de intereses y descuentos», por D. Narciso Serramalera, y «El consultor de los secretarías contadores y depositarios provinciales y municipales», por D. Antonio Torrents y Monner, y se acabó la junta a la hora de reglamento.

El círculo Tradicionalista de Madrid se reunirá en junta general, a las nueve de esta noche, para dar lectura de la Memoria y rendir cuenta de la administración del año anterior. Terminada la sesión, el señor marqués de Cerralbo tratará de asuntos electorales.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comision de cementerios. El objeto de la reunion, segun La Epoca, es el mismo por el cual no hace tiempo el alcalde-presidente dictó la supresion de varios empleados de aquella seccion, y es que, segun parece, las sacra-mentales cometen varios abusos, entre ellos el de dar sepultura en las que son a perpetuidad a otros cadáveres.

Ha regresado a Madrid el marqués de Castro-Serna. Han quedado fijados en los sitios públicos de Madrid los carteles de la candidatura de D. Isaac Peral.

Se encuentra completamente restablecido de su ligera indisposicion D. Gaspar Nuñez de Arce. Es muy probable que en la primera sesión habil puedan leerse a las nuevas Cortes los presupuestos generales del Estado.

Anoche se dijo que había ganado mucho terreno la candidatura del Sr. Salmeron para diputado a Cortes por el distrito de Gracia.

El domingo último hicieron una excursión a la Rabida algunos de los individuos de la directiva de la junta residente en Huelva, organizadora del congreso de americanistas, con objeto de estudiar las reformas que se han de llevar a cabo en dicho monasterio, segun lo acordado recientemente por la junta central del centenario.

Han suscrito con sus cabildos, clero y fieles, preces a Su Santidad para que se acelere cuanto sea posible el expediente de la beatificación tan deseada en España del venerable padre fray Diego José de Cádiz, los señores arzobispo de Santiago de Compostela, obispos de Palencia, Córdoba, Guadix, Plasencia, Segovia, Tortosa, Segorbe, Mallorca, Salamanca, Cartagena, Ciudad Rodrigo, Lugo, Ciudad Real, Huesca, Orihuela, Pamplona, Tenerife, Mondoñedo y Menorca y los vicarios capitulares de Teruel, Jaen y Badajoz.

El Movimiento Católico se lamenta de que se haya reproducido en Madrid el reparto de folletos protestantes. «Los impresos, dice, están confeccionados con tan mala fe, que aparentemente se confunden con libritos devotos de nuestra santa religion, y los repartidores llevan su osadía hasta el extremo de distribuirlos en los pórticos de las iglesias católicas como acontece en la de Chamberi; abuso inculcable que debiera hallar la merecida corrección.»

En el caso de que algun día acudan al real colegio de Santa Isabel mayor número de los 800 pobres que todos los días se socorren por orden y cuenta de S. M. la reina, ha ordenado a su intendente general, D. Luis Moreno, que aumente el número de raciones.

Estas, que se componen de patatas, garbanzos, carne y tocino, con su correspondiente pan, están muy bien condimentadas. No se habla, dice la prensa de anoche, más que de elecciones, contrariedades y sorpresas inesperadas. Ayer se registraron algunas y aun se esperan más.

De Cuba, por ejemplo, hay noticias que indican variación en las candidaturas acordadas. De provincias comunican otras resoluciones análogas, y es que ahora, en las postimerías de la propaganda y en los comienzos de la lucha, es cuando se tocan los efectos de la realidad.

Todo ello significa que van a ser las próximas elecciones muy reñidas y muy escabrosas, aun para los que más fundados optimismos acarician.

Al despedirse la comision de Cuba de los Sres. Cánovas y Fabié, ambos tuvieron frases muy afectuosas para aquellos dignos representantes del comercio y de la industria de la gran Antilla, frases que han agradecido por todo extremo y que resonarán agradablemente en aquellas lejanas provincias españolas.

La comision ha salido en el expreso de anoche para Cádiz, donde se embarcará el 30 con rumbo a la Habana.

En los enfermos de San Juar de Dios, ha desaparecido la reacción general y local producida por la última inyeccion. El embajador de España en Berlin ha escrito una cariñosa carta al doctor Olavide, distinguido médico, presidente de la comision de la Beneficencia provincial, anunciándole que ha remitido al ministro de la Gobernacion 12 frascos de la linfa Koch; de los cuales vienen destinados dos para Valencia, uno para Barcelona, otro para Sevilla, y los restantes para el Sr. Olavide.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Servicio de la noche, propio de LA CORRESPONDENCIA (EXTRANJERO.)

Paris, 27. Aunque hoy no celebra sesión la Cámara de diputados, háblase mucho en sus pasillos del drama Thermidor y de los incidentes surgidos con motivo de su estreno.

Aun se ignora si mañana será la interpelacion, pues aunque el ministro monsieur Constants se encuentra casi restablecido de su indisposicion, no se puede asegurar que mañana esté en estado de acudir a la Cámara. Y sabido es que contra el ministro citado ha de dirigirse la interpelacion, por haber sido éste quien prohibió la representación como medida de orden público.—B.

Paris, 28 (7'50 t.). Unos mil estudiantes han realizado una manifestacion contra el periódico El Radical para pedirle satisfacion por el artículo en que les calificaba de retrogrados, a causa de haberse negado a protestar contra el drama Thermidor. Los estudiantes se han retirado después de haberseles prometido que el periódico rectificará cualquier concepto que haya podido parecerles ofensivo.—B.

Tanger, 28 (12'50 t.). En este momento las baterías de los fuertes de la plaza saludan con 21 cañones al pabellon español por los asuntos de Melilla. Es de sentir que no haya sido en domingo para que la colonia española festejara el suceso sin abandonar sus acostumbradas tareas.—Orive.

Tanger, 28 (3'30 t.). Excepcional importancia ha revestido el entierro de la esposa del consul de España en esta poblacion. El bajá ha enviado cien soldados al mando de un kalifa, no siendo costumbre esta deferencia, y han asistido al acto fúnebre el personal de las legaciones todas y la colonia europea.—Orive.

Tanger, 28 (12'55 t.). El ministro de España al ministro de Estado: En este momento baterías de la plaza saludan al pabellon español en desagravio de los sucesos de Melilla. Las cincuenta mil pesetas de indemnizacion reclamadas por estos sucesos y las doce mil setecientas cincuenta por los malos tratos a tripulantes del laud Miguel y Teresa me serán entregadas mañana. Las guardias destinadas a Alhucemas y Peñon en los propios terminos que ya lo están en Melilla, saldrán para sus destinos a bordo de un vapor mercante fletado por el gobierno marroquí, que se espera en Tanger de un momento a otro. Si el gobierno de S. M. se conforma, como ruega el sultan en nota oficial, con el castigo ya impuesto a Maimo, principal instigador de los sucesos de Melilla, y a sus partidarios, quedarán con esto cumplidos todos los compromisos que en nombre de su soberano contraí con el visir en Rabat, y satisfechos los cuatro puntos reclamados de orden de V. E. Como término, S. M. marroquí me ha comunicado su propósito de enviar a Madrid una embajada; y espera solo para realizarlo conocer por mi conducto si esto será del agrado de S. M. la reina regente.—B.

(NACIONAL.) Coruña, 28 (4'50 t.). Nótase en esta gran movimiento electoral. Los conservadores trabajan mucho la candidatura de los Sres. Linares, conde de Priegue y Alsina. Tambien cuenta con probabilidad el candidato fusionista Sr. Morál.

Los anarquistas votaron al Sr. Linares. Considerase seguro el triunfo de seis ministeriales y ocho oposicionistas.—Madariaga.

Coruña, 28 (10'13 n.). Es inexacto que el Sr. Castelar presente su candidatura por el distrito de Ferrol. Presentanse un fusionista, un republicano y un conservador; considerase seguro el triunfo de este último por la division que reina entre los fusionistas.—Madariaga.

Santiago, 28 (8 n.). La ovacion tributada en la tarde de hoy al Sr. Montero Rios, que ha llegado acompañado de su hijo político el señor Calderon, ha sido verdaderamente indescribible. Los comercios estaban cerrados y muchos miles de personas formaban en las calles del tránsito. La estacion del ferrocarril se hallaba ocupada completamente por comisiones de los centros, comisiones, sociedades y gremios con estandartes, el orfeon Valverde y la música de la beneficencia.

A las tres de la tarde salió en el expreso para Carril, siendo objeto de muy cariñosa despedida. Los ayuntamientos de Carril, Villagarcía, Cambados y Padron le felicitaron a su paso.

En Carril la recepción fué no menos entusiasta, disparándose muchos cohetes y tocándose el himno de Riego. Llevados casi a hombros por el gentío, los señores Montero Rios y Calderon subieron a un carruaje, que se puso en marcha seguido de otros muchos, atravesando la carretera y las calles de la ciudad. Al llegar el Sr. Montero a la casa de su hermana, donde se hospedó, viendo que la multitud que le había seguido no se movía, dirigió al público algunas elocuentes palabras, que fueron acogidas con vivas y aplausos.

La recepción ha resultado verdaderamente excepcional.—El corresponsal. Valencia, 28 (3'40 t.). Han sido detenidos Vicente Rubio, ex-alcalde de barrio, y Anton Pla por creerse complicados en el asesinato de Carlos Palau, conceptuado como el cacique del lugar de Casas-Bárcena.

Continúa creyéndose que el crimen fué debido a causas políticas.—Ferrando. Bolsín del día 28.

Contado, 00'00. Fin de mes, 76'88. Barcelona, interior, 76'62. Exterior, 78'20. Paris, 75'97. Londres, 76'03.